

# 煤海盛会 时代韵律 奋斗情怀

——“山西焦煤杯”第十届全国煤炭行业职业技能竞赛开闭幕式策划侧记

特约记者 啸川

以“新征程·新技能·新生活”为主题的“山西焦煤杯”第十届全国煤炭行业职业技能竞赛于10月15日下午在山西太原落下帷幕。作为本次赛事的协办单位,山西焦煤西山煤电举全公司磅礴之力,为来自全国12个省、市、自治区的57家煤炭企业呈现了一场展示西山人过硬技能水平、深厚文化底蕴、开放共赢情怀的盛宴。整体赛事以组织严密、形式新颖、服务热情、收获满满,赢得了上级的高度肯定、同行的交口称赞和选手的真心祝福。

记者探访了本次赛事开闭幕式统筹策划组的相关人员,揭秘了开闭幕式总体环节设计、文艺节目创作、团队组织协调等许多不为人知的台前幕后故事。

## 精彩纷呈的开闭幕式

“这次全国煤炭行业职业技能竞赛是在建党百年之际举行的煤炭行业大型赛事,也是新焦煤组建后首次承办的冠名‘山西焦煤杯’全国性大型专业技能赛事,更是全国煤炭行业职业技能竞赛回到首届举办地,也就是在西山煤电举行的大型赛事,从一到十,意义非凡。这决定了这届赛事的开闭幕式必须和以往有很大不同。”开闭幕式统筹策划组组长、西山煤电工会主持日常工作的副主席杨敬敏说。

16年前,首届全国煤炭行业职业技能竞赛开幕式就在山西焦煤西山煤电举行。当时由于没有举办过全国大型赛事的经验,加之受场地条件、参赛阵容、服装道具、传播手段等因素的制约,更重要的是创作设计理念的局限性,仪式简单而朴素,但也略显粗糙。本次赛事开闭幕式的设计,统筹组就立足实际,增加了许多时代元素与多元化表现手法。

2005年首届全国煤炭行业职业技能竞赛开幕式上,西山煤电职工威风锣鼓队表演,给当时参加赛事的人们印象很深。因此当大家看到第十届赛事开幕式开场的《煤海欢歌》和迎宾鼓阵时,很容易将这个由30面鼓组成的中国戏曲鼓阵与首届开幕式上的威风锣鼓表演联系在一起。

“开幕式上的中国戏曲鼓阵和首届开幕式的威风锣鼓完全不同,威风锣鼓是当时的西山煤电欢迎‘有朋自远方来’的一种方式,我们这次戏曲鼓阵完全是一种新的形式,展现的是山西表里山河的秀美风光、历史悠久的文化底蕴、热情好客的开放胸怀,以一种转型发展、激昂奋进的开场,表达焦煤儿女的奋斗精神!”统筹策划组副组长、西山煤电综合办公室副主任曾智勇表示。公司党委领导多次研究指导赛事工作,特别是对开闭幕式的文艺演出提出了“主题明确、主线突出、脉络清晰、展现形象”的创作主基调,要求文艺节目创作要突出行业特点,反映焦煤特色,彰显西山特质。在开闭幕式的篇章设计上,开幕式演出分为“初心追梦”“匠心筑梦”“雄心圆梦”三个部分,充分体现了思想性、艺术性、竞技性、文化性、群众性的相统一。

开闭幕式文艺演出总导演之一、西山煤电艺术团团长陈公学则表示,鼓阵只是一个序曲,通过鼓乐队、啦啦队、旗帜、队牌、吉祥物,57家参赛队列入场,技能竞赛运动会的氛围骤然升温。歌曲联唱《煤海欢歌》拉开了文艺演出的序幕。在“煤海逐梦·奋斗华章”主题整场演出中,“心”字贯穿了三个篇章的始终。“在‘初心追梦’篇章,通过群舞《煤炭情》,大合唱+情景朗诵《光荣使命》,重点展现了山西焦煤人牢记初心使命,奉献能源,推进能源革命的朴实情怀。在‘匠心筑梦’篇章,创作了情景歌舞大秀《情满矿山》、鼓舞快板《匠心礼赞》

和创意音乐歌舞《工匠情·劳动美》,展现了煤炭行业干部职工持续开展技能提升工作、勇攀技术高峰的豪情壮志。在“雄心圆梦”篇章,通过歌舞《我和2035有个约》、鼓乐秀《欢欣鼓舞》,表达了煤炭行业干部职工站在社会主义现代化国家建设的新征程上,学技能、提素质、作贡献,助力中华民族伟大复兴的誓言与雄心。”

“这是我们进入新时代奋进新征程的号角!”开闭幕式文艺节目主创成员之一、西山煤电老年大学舞蹈教师魏方曾参与过包括建企50周年、庆祝新中国成立70周年等多场综合性文艺演出、文体展演的开幕式创作,多次组织文艺小分队深入矿厂慰问演出,有着丰富的工作经验,更有着对企业深厚的感情。她坦言,本届赛事开幕式主要突破传统的叙事结构模式,采用“心”字贯穿结构,既紧扣时代主题,又突出煤炭行业的特色,贯通昨天、立足今天、观照明天,通过“初心”“匠心”“雄心”将每个篇章的历史和现实打通,体现煤炭人技能竞技、技能提升、技能报国的情怀。尾声则以歌舞《新的天地》寓意煤炭行业经过能源革命,必将步入一个新的发展天地。

闭幕式则采取了简洁、明快的文艺节目+颁奖仪式相互穿插的形式,给人意犹未尽、戛然而止的回味。以喜庆热烈的音乐歌舞《盛世欢歌》开场,两条爆炸幕从舞台上垂落,“煤海工匠·盛世荣光”的巨幅标语凸显了闭幕式+颁奖仪式的主题,通过5分钟的短片,回顾了从赛事筹备、选手入驻,到赛场竞技、考场巡视,从志愿服务到防疫安全全过程大赛的精彩瞬间,展现了所有选手和工作人员饱满的热情和出色的状态,展现出了煤炭人在工作中砥砺奋进、奋勇争先的面貌。总裁判长张宏干的精彩点评,再次表达了中煤协会对赛事的赞誉。

从1到10,十全十美,从10到1,初心不改。在党的百年华诞之年举办的本次全国煤炭行业职业技能竞赛,成为所有参赛单位和嘉宾难忘的2021“山西焦煤记忆”。

## 山西焦煤元素贯穿节目始终

从开场的吉祥物设计,到赛事的主要视觉标识系统,从主标语“焦煤论剑,龙城筑匠”“技行天下,能动煤海”,到《奋斗之光耀征程》电视专题片和同名丛书,从大屏幕的主背景,到主持人焦煤红、焦煤蓝的双色着装,整体赛事无不体现出山西焦煤的元素。

开幕式上,“奋斗实干号”“绿色发展号”和“智慧矿山号”三辆大型彩车绕场一周,彩车上的历届全国煤炭行业职业技能竞赛优秀选手的代表、山西焦煤的劳模代表和科技工作者代表向现场观众挥手致意,表达了山西焦煤人奋斗实干开新局、绿色转型蹚新路、智慧矿山现代化的务实追求,体现了新焦煤、新理念、新要求,体现了山西焦煤广大干部职工,践行“以奋斗者为本,长期艰苦奋斗”的核心价值观,立足平凡岗位,严谨、认真地对待工作的每一个环节,朝着“三个领先、三个领军、三个典范”的奋斗目标,在平凡岗位的坚守中实现自己的人生价值,为企业发展作出更大贡献的内在自觉。

新中国成立70多年来,山西焦煤行业劳模辈出,一代又一代矿山劳模和煤海精英,不断传承和发扬劳模精神,在百里矿山耸立“爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献”的精神丰碑,为今天新时代的山西焦煤人留下了弥足珍贵的精神财富。近年来,山西焦

煤深入践行习近平总书记“两山理论”等重要论述和生态文明思想,按照山西省委省政府总体部署,切实增强紧迫感、责任感、使命感,把生态环保工作融合贯穿到生产、经营、改革、发展的各方面和全过程,以生态环保引领产业结构转型升级,加快形成节约资源和保护环境的高质量发展新模式;坚决扛起生态环保政治责任,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,全力抓好生态环境保护工作,努力实现人与自然和谐共生的现代化,绿色成为煤矿建设高质量发展的鲜明底色。

作为山西省能源双航母之一,山西焦煤集团大力推动产业数字化赋能,依据数字化网络,加快矿井无人化、可视化、自动化、智能化运行,形成全面感知、实时互联、分析决策、动态监测、协同控制的智能化模式。从2018年开始,山西焦煤集团已编制发布7项煤矿智能化建设的企技术规范,立足国内外技术、装备水平,为煤矿智能化建设提供技术支持。智能化技术正在释放着科技革命和产业变革多年来积蓄的巨大能量。

从“矿山铁人”亢龙田25年扎根井下,年均出勤350天的故事,到“绿化英雄”傅昌旺20年植树16万棵,铺绿了57亩荒山的传奇,从“科技功臣”秦斌青70多项新品研发,从西山走向世界的科技前沿的不懈追求,到伏军、栗俊平、张华斌、张临生、胡红华等劳模的激情奉献……组委会汇聚了一批文化底蕴深厚、熟悉企业发展脉络的创作者,深度挖掘焦煤人奋斗实干的感人故事,用故事展现情怀,用典型反映全貌。

山西焦煤人团结的团队精神、奉献的职业精神、求实的品质精神、进取的创新精神,在每一个平凡岗位上悄然绽放耀眼的光芒,唱响了新时代煤海工匠的匠心礼赞。“我们想让大家看到新焦煤人和新焦煤文化,看到山西焦煤对科技创新、能源革命的贡献和山西焦煤在全国煤炭行业发展中的重要作用。而不是一谈到山西就只想起黑色的煤炭,山西全方位转型发展、勇蹚新路的步伐铿锵有力,山西焦煤就是山西高质量转型发展的缩影。”开闭幕式统筹策划组副组长、西山煤电党委宣传部(统战部)部长郭银虎表示,“我们要用艺术手段大张旗鼓地体现劳模精神、劳动精神、工匠精神,践行‘以奋斗者为本,长期艰苦奋斗’的核心价值观,发扬苦干实干拼命干,会干巧干用心干的精神和作风,砥砺奋进的工作状态,展现山西焦煤青山绿水的时代风貌,展现西山煤电在山西焦煤大平台上,安全生产、素质提升、科技进步、环境治理、民生改善等方面作出的贡献。”

## 展现深厚的文化底蕴

中国煤炭战线,是英模辈出的地方。一代又一代扎根矿山的劳动模范崇尚劳动、追求精益,勤于创造、勇于奋斗。煤炭人共同铸就的劳模精神、劳动精神和工匠精神,激励着广大煤炭战线职工群众不断在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的时代辉煌,铸就新的历史伟业。

作为山西焦煤旗下的重要子公司,西山煤电伴随着新中国的成立而诞生,在共和国第一个“五年计划”孕育建企,在改革开放的大潮中发展壮大,在山西焦煤的大家庭里阔步前行。半个多世纪以来,西山煤电初心如磐,勇担使命,持续加强和创新企业党建工作,代代传承红色基因,切实发挥企业党委把方向、管大局、促落实的领导作用,团结带领煤矿职工听党话、跟党走,发展企业、奉献

社会、造福员工,绘就了一幅高质量党建引领企业高质量转型发展的旌旗画卷。

在长期艰苦奋斗实践中,西山人培育形成了“团结、奉献、求实、进取”的企业精神,成为山西焦煤企业精神的重要内核。这一精神深深根植于博大精深的中华文明,勃发于火热的煤矿生产实践,升华凝结于干部员工日新月异的创新创造,具有强大生命力和凝聚力,在新时代勃发盎然生机。这一精神是山西焦煤打造“具有全球竞争力的世界一流炼焦煤企业”的强大精神支撑,是山西焦煤实现“三个领先”“三个领军”“三个典范”的精神密钥,更是西山干部员工勇蹚新路,推进“六大突破”、实现“三个领先”,当好山西焦煤高质量转型发展排头兵的动力之源。

为保证安全办赛,在新冠肺炎疫情防控常态化形势下,西山煤电严格落实防疫工作的各项制度,对参加赛事的所有选手、裁判员、嘉宾以及开闭幕式的群众演员们进行严格的体温检测、核酸检测、行程码扫描。“这次开闭幕式,既有文工团的专业演员,更有我们职工合唱团、老年模特队,大家克服种种困难,排练期间吃盒饭、泡面。特别是搭台、灯光调试、舞美设计等过程中,天气时好时坏,导演组一遍一遍要求重来,演员们没有一点意见,大家都想着为焦煤争光,为西山添彩。团结、奉献、求实、进取的企业精神,体现在每一个环节,体现在每一个人身上。特别感谢所有为赛事服务的各个团队支持,感谢每一个演员的全身心全真情投入,正是他们,给了我们极大支持和创作勇气,更给了我们极大的发挥空间。”统筹策划组成员、西山煤电员工文化中心二级专家傅澍乾表示。

本次“山西焦煤杯”赛事开幕式有别于往届赛事在场馆内进行,与首届赛事一样是在户外,但较之首届场地更开阔,搭建的舞台有多个层次,存在不同的高度差,正式演出又是晚上,但演员上下场干净利落,节目转接浑然一体。

“山西焦煤杯”第十届全国煤炭行业职业技能竞赛在西山煤电举办,时隔十六年。之所以有此结果,这是西山煤电贯彻省委省政府中部崛起战略实现高质量转型发展的昂扬自信,是聚力助推山西焦煤“打造具有全球竞争力的世界一流炼焦煤企业”的务实举措,更是全体西山人深耕煤炭行业65年厚积薄发的实力体现。”统筹策划组副组长、西山煤电新闻中心主任霍鹏博说,“企业精神成长纪录片《奋斗之光耀征程》和形象宣传片《筑梦领先·创赢未来》,与山西焦煤的形象宣传片在开闭幕式的热场期间滚动播放,光盘送到了各个参赛单位领队和嘉宾手中,并通过‘山焦赛务通APP平台’播放,充分展现了西山煤电深厚的文化底蕴,展现了西山人奋斗实干的精神风貌。”赛事赢得了参赛单位和各位嘉宾的高度赞誉。

成绩已成既往,前途仍需奋斗。全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启,山西焦煤深化改革,全面变革,启动“三个三年三步走”战略,在“率先”上抢先机、在“蹚出”上下苦功、在“新路”上勇探索,致力建设“三个领军”“三个领先”“三个典范”的“能源航母”,打造具有全球竞争力的世界一流炼焦煤企业的目标催人奋进。西山煤电坚定不移地以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻新发展理念、融入新发展格局、培育新发展动能,传承团结、奉献、求实、进取的企业精神,以终为始,奋斗实干,沐浴着新时代的朝阳砥砺前行,在新旧动能转换的时代大潮中乘风破浪,续写着百里煤海新的传奇。